

СТАНОВЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ПРАВА В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ

Дмитрий КУЦЕНКО, старший преподаватель,
Восточноевропейский университет,
г. Черкассы, Украина
e-mail: lawyer_ua@mail.ru

JEL: K39

Об информационном праве в юридической науке заговорили еще в 60-70-х годах XX века. Однако тогда было отмечено немало недостатков в подходах к изучению разных аспектов информационного права - несовершенная терминология (различные определения нередко описывали одно и то же явление), а вся проблематика информационного права в основном сводилась к понятию компьютерного права или правовой кибернетики. Решение же задач правового регулирования информационных отношений возлагалось на классические отрасли права [1].

Первым этапом становления информационного права в Украине стало начало 90-х годов XX в. Он начался с принятия в 1992 г. Закона Украины «Об информации», который дает определение информации как документированных или публично объявленных сведений о событиях и явлениях [2].

Началом системной работы в сфере информатизации и вторым этапом становления информационного права в Украине можно считать 4 февраля 1998 г., когда были приняты законы Украины «О Концепции Национальной программы информатизации» и «О Национальной программе информатизации», которые разрабатывались при участии Кибернетического центра НАН Украины, Национального агентства по вопросам информатизации при Президенте

Украины, Секретариата Кабинета Министров Украины и Секретариата Верховной Рады Украины.

Информационное право находилось на этапе становления, и поэтому понятно разнообразие определений, с помощью которых специалисты пытались определить его сущность. Таким образом, на следующем этапе становления информационного права было уточнено определение этой ветви юридической науки. Информационным правом определялись общественные отношения, касающиеся информации, которые приобрели воплощение в нормах, урегулированных на публично-правовом и частно-правовом уровне. В субъективном смысле, информационное право - это совокупность прав и обязанностей конкретных участников общественных отношений касательно информации как объекта общественных отношений [1].

Развитие информационной экономики дало новый толчок эволюции информационного права. Стремительное развитие информационных технологий и функциональных направлений информационной деятельности (информатизация, связь, телекоммуникации, доступ к публичной информации, средства массовой информации, Интернет, реклама издательское, библиотечная, архивная и музейное дело, электронный документооборот; государственная статистика; информационная деятельность в отраслях образования и науки, культуры и искусств, в экономической, финансовой, безопасности и других сферах) стали причиной возникновения многочисленных споров относительно собственности на информационные ресурсы и права их использования в экономических процессах. Таким образом, в условиях информатизации всех сфер экономической жизни формируется современный этап становления информационного права в Украине.

Используемая литература:

1. Дробожур, Р. Р. Становлення інформаційного права в процесі розвитку інформаційного суспільства Матеріали науково-практичної Інтернет-конференції «Інформаційно-комунікаційні технології в сучасному світі: стан, проблеми, перспективи розвитку» [online] [цитата 4 січ. 2017]. Режим доступу: <http://conf.inf.od.ua/doklady-konferentsii/spisok-dokladov-iii-konferentsii/79-drobozhur-r-r>.

2. Коваленко, Л. П. Етапи становлення інформаційного права в Україні. Вісник Академії правових наук України : зб. наук. пр. 2012, № 2(69), 175-182.